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ՁԻՆվՈՐԱկԱՆ ՄԱՌԱՅՈՒԹՅՈԻՆԸ ՆՈՐԱկՈՉԻկՆԵՐԻ ՍՌՑԻԱԼ- I  
ՀՈԳԵԲԱՆԱկԱՆ ՀԱՐՄԱՐՄԱՆ ՀՒՄՆԱէսՆԴՐԻ ՇՈՒԻԶ 

վ . Բ. Յարւսմիշյան 
նախազորակոչային ե ֆիզիկական պաաբսատության ամբիոն

Հոդվածում համառոտ քննարկվում է զինվորական ծառայության պայ մանն երին 1  
նորակոչիկների սոցիաէհոգԾբանական հարմարման հիմնախնդիրը: Պաշտպանության 1 
բանակի զորամասերում անցկացված սոցիպոգիսւկան հետազոտությունների արդյունքների \ 
վերւուծության հիման վրա ներկայացվում են ծառայության առաջին 1-4 ամիսներին |  
նորակոչիկների դիրքորոշումների, ծառայության նկատմամբ ունեցած վերաբերմունքի,1 
հոգեբանական հարմարվածության բնութագրերի փոփոխման դինամիկան:

Բանակաշինության գործընթացի հետագա կատարելագործման առումով կարեոր է |  
նորակոչիկ զինծառայողների արագ ու արդյունավետ հարմարումը զինվորական 1 
ծառայության պայմաններին: Նորակոչիկների սոցիալ-հոգեբանական հարմարման
հիմնախնդիրը նաև ժամանակակից ռազմական հոգեբանության ու՛ սոցիոլոգիայի սաջն * 
ծառացած ամենահրաաապ խնդիրներից է:

Նորակոչիկների հարմարման հիմնախնդիրն օբյեկտիվ է: Այն կարոդ է ծագել նույնիսկ 
իդեալականին մոտ պայմաններում, քանի որ հետևանք է միջավայրի պայմանների կտրուկ 
փովտխության, ինչն օբյեկտիվորեն տեղ ունի զինվորական ծառայության զորակոչվելու 
առաջին ամիսներին:

Ըստ հրապարակի վրա առկա տվյալների (1, էջ 197), հարմարման գործընթացը 
պայմանականորեն կարելի է բաժանել երեք փուլերի.

- սկզբնական փուլ' տևողությունը մոտ 30 օր, երբ նորակոչիկը գտնվում է իր համար 
բարենպաստ սոցիալական միջավայրում' այլ նորակոչիկների հետ միասին,

- հիմնական փուլ, որն ամենաբարդն է զինվորի համար: Այն սկսվում է նոր 
ստորաբաժանումում ծառայության նշանակվելիս, երբ նորակոչիկը հայտնվում է 
ծառայության ավելի մեծ ժամկետ ունեցող զինվորների շրջապատում: Այն տևում է 4-6 ւսմիս:

- վերջին փուլ' տևողությունը' 7-12 ամիս:
Ուսումնական ստորաբաժանումներում նորակոչիկները մնում են ոչ թե մեկ-մեկուկես, 

այլ մոտ վեց ամիս: Ուսումնական հատուկ ստորաբաժանումների ստեղծումն, ընդհանուր 
առմամբ, դրականորեն է անդրադարձել նորակոչիկների պատրաստությսյն որակի, 
զինվորական կարգապահության ու կանոնադրական կարգուկանոնի հաստատման, 
արտակարգ պատահարների կանխարգելման գործընթացի վրա: Բարելսւվվեյ է նաև 
նորակոչիկների ընդհանուր վերաբերմունքը ծառայության նկատմամբ, !քանի որ 
ուսումնական ստորաբաժանումներում մարտական պատրաստության պարապմունքների 
արդյունավետ անցկացումը առավել լրիվ չափով է համապատասխանում ծառայության 
վեաբերյալ նրանց մոտ մինչև զորակոչվելը նախապես ձևավորված պատկերացումներին:

• Պաշտպանության բանակի զորամասերում մեր կողմից կատարված հետազոտության 
նպատակն է եղել ուսումնասիրել բանակային կյանքի պայմաններին նորակոչիկ զինվորների 
սոցիալ-հոգեբանական հարմարման գործընթացի առանձնահատկություններն ու 
օրինաչաւիությունները, գտնել դրանց հետ կապված դժվարությունների հաղթահարման 
արդյունավետ ուղիներ:

Բւսնակ զորակոչված զինծառայողների փաստաթղթերի վերյուծության արդյունքում 
պարզվել է, որ մեր հասարակական կյանքում կատարվող փուիոխություններն ու 
տեղաշարժերը հիմնականում բացասաբար են անդրադառնում զինված ուժերի երիտասարդ 
համալրման քանակական ու որակական որոշ բնութագրերի վրա: Ձեռնպահ մնայով 
զորակոչի և, հետևաբար, բանակի թվակազմը բւսցահւսյտող քանակական տվյալների 
հրապարակումից, նշենք, որ ֆիզիկական, հոգեբանական ու ինտելեկտուալ հատկանիշներով 
լավագույնս նախապատրաստված ու զինված ուժերի ներկայացրած սլականջներին 
բավարարող տվյալնելտվ օժտված նորակոչիկներույ բանակային j լիարժեք 
սերնդափոխությունն ապահովելու իր գործառույթը մեր հասարակությունն առայժմ 
դժվարությամբ՜ է կատարում: Այսպես, շարային ծառայության համար ոչ ! պիտանի
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է&որակոչիկների թիվը կազմում է զորակոչի ընդհանուր թվի մոսւ 20 աոկոսը, այդ թվում 3.2 
Iտոկոսը' 7.գ. հոդվածով' թեթև արտահայտված հոզնկւսն խանգարումներով, նևրոզներով:
I Որոշակի դժվարություններ են առաջանամ նշված կարգի նորակոչիկներին լիւսրժեբ 
՛ ծառայության մեջ ընդգրկելու տեսակետից, բանի որ, ինքնին հասկանալի Ւ„ որ նրանց չի 
- կարելի նշանակել զենքի ու պայթուցիկ նյութերի հետ անմիջական շփում պահանջող 
պաշտոններում:

Հետազոտությունն անց է կացվել այնպես, որպեսզի հնարավոր լինի j ստացված 
արդյունքները համեմատել հրապարակի վրա առկա ոչ այնքան հարուստ տվյալների հետ: 
Հարցաթերթիկի կառուցվածքը մշակելիս հաշվի է առնվել այն հանգամանքը, որ 
նորակոչիկները, հնարավոր է, երրեիցե չեն մասնակցել սոցիալ-հոգեբանական հարցումների 
ե նրանց համար առավել հեշտ կլինի պատասխանել «փակ» տիպի,, այսիբն' 
պատասխանների պատրաստի տարբերակներ պարունակոդ հարցաթերթիկի հարցերին: 
Հճտազոտության մեջ ընդգրկել ենբ հնարավորին չափ մեծ թվով նորակոչիկներ: կիրառվել են 
նաև ստուգողական հարցաշարեր ու թեսթեր, որոնք հնարավորություն են տվեւ 
հավաստիության բավական բարձր աստիճանով որոշել ծառայության պայմաններին 
նորակոչիկների հարմարվածության մակարդակը:

Հետազոտությունն անց է կացվել երկու փուլով' առանձին-առանձին 2004թ. 
գարնանային և աշնանային զորակոչերի զինծառայողների հետ համեմատելու համար 
ստացված տվյալները և գտնելու փոփոխման դինամիկան: Հետազոտության արդյունքները 
ննրկայացված են ստորև:

1.Առողջական վիճակը - դատելով հարցվածների պատասխաններից, նրանց 
առողջական վիճակը (ավելի ճշգրիտ' առողջական վիճակի սուբյեկտիվ 
ինբնագնահատականը) զորակոչից-գորակոչ նկատելիորեն վատթարանում է*: Այսպես, ոչ մի 
բողոք առողջական վիճակից չի ներկայացրել հարցվածների 62.6 %-ը (79.5 % ),;«ոչինչ, մի 
կերպ կդիմանամ»' պատասխանել է 34.8 %-ը (19.3 %) և «վատ, դժվար թե դիմանփմ»' 2.4 %- 
ը (1.2 %): Բոլոր դեպքերում, իրենց առողջական վիճակից բացարձակ դժգոհություն 
արտահայտած նորակոչիկների գրեթե կրկնակի աճած քանակը' 1.2%-ից մինչև 2.4 %, 
վկայում է, որ զորամասերում կանխատեսելի են հիմսւնախնդիրներ' նորակոչիկների 
առողջության պահպանման հարցում:

2. Ծագումը - բնականաբար, նորակոչիկների սոցիալական ծագումը, կես տարվա 
կտրվածքով, որևէ էական վտփոխության չի կարող ենթարկվել:Գարնանային և աշնանային 
զորակոչերի ուսումնասիրման արդյունքները մանրակրկիտ համեմատեյով' կարելի է միայն 
պատկերացում կազմել իրավիճակի փոփոխության միտումների մասին: Ինչպեսև 
գարնանը, աշնանային զորակոչի հիմնական «մատակարարողը» հասարակության 
գյուղական և քաղաքային աշխատավորական խավն է, տարբերությամբ, որ աշնան 
զորակոչի հարցաթերթիկում ավելացվել է «որևէ զբաղմունք չունեն» պատասխանի 
տարբերակը: Նկատելիորեն նվազել է իրենց ծնողներին «մտավորական» համարող 
նորակոչիկների քանակը' 5.1 %-ից իջնելով' 3.4 %-ի և ավելացել է նրանց թիվը, ովքեր իրենց 
ծնողներին անվանել են «գործարարներ»' 6 % (3.65%) և «զինվորականներ»' 2 % (1.3%): 
Ընդհանուր առմամբ, գյուղական և քաղաքային աշխատավորների ընտանիքներից 
զորակոչվել են նորակոչիկների 88.7 %-ը' գարնանային զորակոչի 90 %-ի դիմաց: j

3.Ընտանիքի Աոցիաքական վիճակը գնահատում են - «շատ լավ»' հարցվածների 
միայն 3 %-ը, «լավ»' 22.4 %-ը և «միջին»' 64.6 %-ը: Հարցվածների 9.8 %-ը ընտանիքի 
սոցիալական վիճակը գնահսւտել է «վատ» կամ «շատ վատ»' դրանով իսկ գործունեության 
համապատասխան ուղղություն նախանշելով ստորաբաժանումների հրամանատարների և 
նրանց' անձնակազմի հետ տարվող աշխատանքների գծով տեղակալների համար:;

ՎԻնչպիսի՞ն եբ Ծղե[ երեխա ժամանակ - հարցն առաջադրվել է հիմնականում 
ռեսպոնդենտների տված պատասխանների անկեղծության աստիճանը որոշելու նպատակով: 
Բոլոր մարդիկ միմյանցից տարբերվում են անկրկնելի անհատական հատկանիշներով' 
հույզերի արտահայտվածության աստիճանով, վարքի ակտիվությամբ, հոգեկան 
կայունությամբ և այլն: Ընդունված է խառնվածքին բնորոշ անհատական հատկանիշները 
դասակարգել չորս հիմնական տիպերում' սանգվինիկ (ուժեղ, ակտիվ), խոլերիկ (բռնկվող.
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անկայուն), ֆլեգմատիկ (ուժեղ, դանդաղաշարժ) և մելանխոլիկ (մելամաղձոտ; | 
ինքնամփոփ): Եթե նորակոչիկներն անկեղծ են իրենց պատասխաններում, ապա նրանց է 
ներկայացրած տարբերակներում այս կամ այն չափով պետք է արտացոլվեն խառնվածքի 
չորս տիպերին բնորոշ առանձնահատկությունները: Չպետք |  մոռանալ, որ բնականից g 
«մաքուր» խառնվածքի տիպեր չեն լինում կամ գրեթե չեն լինում ե այն նորակոչիկները,-1 
ովքեր, այսպես կոչված «ուժեղ» և «թույլ» հատկանիշների համակցություններ ունեն, |  
բնականաբար, ձգտելու են իրենց պատասխաններում, նախ և առաջ, ցուցադրել ուժեղ 1 
կողմերը ե խնամքով թաքցնել թույլ կողմերը: Ընդունելով, որ չորս տիպերից հնարավոր է 
ստանալ առավելագույնը տասներկու համակցություններ (1-2, 2-1, 1-3, 3-1,1-4, 4-1, 2-3, 3-2,11
2-4, 4-2, 3-4, 4-3 ) ե դրան ավելացնելով համեմատաբար «մաքուր» չորս տիպերը' ընդամենը |  
կունենանք տասնվեց տարբերակներ, որոնցում առաջինը նշված Ւ. գերակշռող ւռիպը:1| 
Բնական է, որ որոշ համակցություններ առավել հավանական են, ինչպես, օրինակ, | 
սանգվինիկ-խոլերիկ, ֆլեգմատիկ-մելւսնխոլիկ, իսկ որոշները' քիյլ!Սաւվանական, օրինակ՜ 1 
մելանխոլիկ-սանգվինիկ, ֆլեգմատիկ-խոլերիկ, այսինքն' նորակոչիկներից պետք է J 
ակնկալել այնպիսի պատասխաններ, որոնցում տարբերակների քանակը կտատանվեն 
100:16 =  6.25 (%)-ի բազմապատիկ թվերի սահմաններում:՛ Բացի այդ, մեր կողմից 
առաջարկված պատասխանների տարբերակներն էլ ճշգրիտ չէին կարոդ | բնորոշել 
խառնվածքի տիպերը, ինչը հիմք է տալիս թույլատրելի համարելու մինչև 2-3 % շեղումները: 
Հարցման արդյունքում ստացվել են հետնյալ պատասխանները.-«հանգիստ, դինջյ երեխա» -
26.6 % (մոտ 4 համակցություն), «աշխույժ, ուրախ երեխա» - 52 %  (մոտ 8), «չւսր, ներվային 
երեխա» - 14.2% (մոտ 3), «լացկան երեխա» - 7.4% (մոտ 1):' Ստացված արդյունքներից 
կարելի է ենթադրել, որ նորակոչիկներն իրենց պատասխաններում բավականաչափ ազնիվ 
են եղել, որպեսզի ապահովվի հարցման օբյեկէռիվությունը (հարցաթերթիկի վալիճություն) ե 
նրա հիման վրա կատարվեն եզրակացություններ:

5. Պատրա՞ստ Ծբ դիմանար։ ծնողներից երկարատև բաժանմանը - «այո, ինչ Էլ լինի, 
կդիմանամ»՝ վստահ Է հարցվածների 76.9 %-ը (85%): կարոտին չդիմանալու պատճառով 
փախչելու կամ ինքնախեղում կատարելու հակված նորակոչիկների ՜քանակը մնացել Է գրեթե 
նույն մակարդակին' 1.1% (1.5 %), սակայն, դրա հետ մեկտեղ, շեշտակի աճել Է նրանց թիվը, 
ովքեր պատասխանել են' «չգիտեմ, չեմ վարձել»' 22 % (13.5 %): ԼՄեր կարծիքով, անորոշ 
պատասխանի տակ թաքնված Է որոշակի անվստահություն սեփական անձի նկատմամբ' 
բանակում իրեն դրսևորելու առումով, որն Էլ, իր հերթին, պայմանավորված Է բանակային 
առօրյայի վերաբերյալ անբավարար տեդեկացվածությամբ: Մյուս կողմից, կարելի Է 
ենթադրել, որ -չկողմնորոշվսւծ երիտասարդության մեծ մասը երբևէ ծնողներից: տևական 
ժամանակով բաժանված չեն եղել . և, իսկապես, ծա նոթ , .  չեն իրյենց իսկ 
հնարավորություններին: Այստեղից կարելի է եզրակացնել, որ ավագ դպրոցի 9-րդ և 10-րդ 
դասարանների տղաների համար ամառային արձակուրդների ՚  օրերին ռազմական 
հավաքներ անցկացնելու պրակտիկան, որն այնքան հաջողությամբ կիրառվում էր 
խորհրդային կրթական համակարգում, վերականգնելու դեպքում, անհրաժեշտ 
կոփվածություն, դիմացկունություն, ծնողներից ու հարազատներիցս տևական բաժանման 
դեպքում հարմարվելու փորձ կտա երիտասարդ տղաներին, ովքեր պատրաստվում են 
բանակում ծառայելու:

6.Ի՞նչն է գրավում ծառայության մեջ - «Տղամարդ դառնալու հնարավորությունը»' 
62.1% (66.5 %), «լավ աշխատանք ստանալու հեռանկարը»' 17.1 % (14-2 %), «զինվորական 
կարգուկանոնը»' 16.2 % (14.8 %) և «ոչինչ չի գրավում»' 4.7 % (4.5 %): Նկատենք, որ 
նորակոչիկների մոտ զինվորական ծառայությունն ավելի ու ավելի շատ դիտվում է որպես 
հետագա կարիերայի համար անհրաժեշտ նախապայման, ավելի գրավիչ է դառնում 
զինվորական կարգուկանոնի շնորհիվ, իսկ «դժգոհ» զանգվածը միում է հաստատուն 
մակարդակի վրա (այս հարցում' 4.5-4.7 %): Զինվորական ծառայությանը դժվար հարմարվող 
5-8% քանակություն է նշվում նաև հրատարակված այլ հետազոտություններում (1.էջ 197):

7. Պատրա՞ստ Ծբ անհրաժեշտության դեպբում մասնակցերւ մարտական 
գործողություններին - անվերապահորեն մասնակցողների թիվը նկատելի նվազել; է' 59.2 % 
(71.2 %), նույնչափ աճել է նրանց թիվը, ովքեր կմասնակցեն, բայց «մի քիչ վախենում են»' 
23.9% (18.6 %), աննշան ավելացել է նրանց թիվը, ովքեր իրենց համարում են անպպտրաստ' 
մարտական գործողություններին մասնակցելու համար' 3.9 % (2.4 %) և զգալիորեն՜ աճել է
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I  նրանց թիվը, ովքեր որոշակիորեն չեն կոդմնորոշվել' 13.2 % (7.8 %): կարծում ենք, որ այս
■  ուղղությամբ անելիքներ են «կուտակվում» զորամասերում ե ստորաբաժանումներում' 
■չկոդմնորոշված զանգվածը ցանկալի ուղղությամբ ուղղորդելու ե «մի քիչ վախեցողների» 
I  մարտական ոգին բարձրացնելու համար: Պետք է հաշվի առնել, որ հարցն առաջադրվել է մի 
I կատեգորիայի, ովքեր ինչպես հարկն է դեռևս շվտւմ չեն ունեցել ինքնաձիգի ու ռազմական

տեխնիկայի հետ, չեն զգացել վառոդի հոտը, զինվորական կոլեկտիվի համախմբող ուժը, 
I մարտական ընկերականությունը ե այլն: Նրանց զգալի մասը դեռևս անհաղորդ են մեր 
! բանակի անցած մարտական ոպան, մարտական հնարավորություններին, զորամասի 

ավանդույթներին: Բանակում իրականացվող նպատակային դաստիարակչական
միջոցառումների շնորհիվ այղ բացը հետագայում, անկասկած, կլրսւցվի:

8.Ո՞վ առաջինը օգնության կհասնի կռվի ժամանակ - հարցվածների մոտ 30% ֊ի  
կողմից հրամանատարներին ցուցաբերված վստահությունը սպայակազմի համար լավ 
նախադրյալներ է ստեղծում հետագայում նրանց դիրքորոշման վրա հենվելու և մյուս, 
անվստահ նորակոչիկների մոտ նույնպես վստահություն ձեռք բերելու համար: 
Նորակոչիկների մոտ 67 %-ը պատասխանել է, որ հույսը դնում է մարտական ընկերների 
վրա, իսկ 3,4 %-ը' պատասխանել է' «ոչ մեկը»:

9.Ու՜°մ Եր համարում ձեզ ավԾյի հարազատ - ըստ էության, հարցին տրված 
պատասխանները պետք է, որ հաստատեն նախորդ հարցի պատասխանները: Իսկապես, 
հարցվածների 73,9 %-ն ավելի հարազատ են համարել իրենց հետ զորակոչված ընկերներին, 
11,4 %-ը' հին ծառայողներին, 10 %-ը' հրամանսւտրներին և 4,4 %-ը պատասխանել է' «ոչ ոք, 
ազատվեմ, գնամ տուն»:

10.Ի՞նչ գնահատականի Են արժանի ծառայությունիցիտւսավտղնԾրը — Ամենախիստ 
գնահատականը' «հայրենիքի դավաճաններ», տվել է հարցվածների 39,8 %-ը (47,2 %), 
անտարբեր կեցվածք են ընդունել հարցվածների 36,1 %-ը (31,1 %), նրանց «վախկոտներ» է 
համարել ընդհանուր թվի 21,8 %-ը (19,9 %) և «լավ տդերք»' 2,3 % (1,8 %): կարծում ենք, որ 
վերաբերմունքի նկատելի «լիթերալացումը» պայմանավորված է հասարակական կարծիքի 
խայտաբղետությամբ և պետության կողմից այլընտրանքային ծառայության 
օրինականացմամբ: Նորակոչիկները ներքուստ ավելի ու ավելի բնական են համարում 
պարտադիր ժամկետային ծառայությունը այլ բնույթի գործունեությամբ ւիոխաբինելու 
երևույթը:

11. Ի նչն է անհանգստացնում բանակում - նորակոչիկներին հուզող 
մտավախությունները դասավորվեւ են հետևյալ կարգով.

- նյութական միջոցների պակասը -  4 2 ,7% (49,8%),
- զինվորի անպաշտպան փնելը -  24,8% (26%),
- սպաների վատ վերաբերմունքը - 8% (10,2%),
- «հեղինակավոր» զինվորների առկայությունը ֊  6,4% (13,9%),
- ոչինչ չի անհանգստացնում -  18,1 % (տարբերակը չէր առաջարկվել):

Ըստ երևույթին, ցուցանիշների համամասնական վատթարացումը պայմանավորված է 
աշնանային զորակոչին առաջարկված «ոչինչ չի անհանգստացնում» տարբերակի 
ավելացումով, որը (տարբերակը), համապատասխան հարաբերակցությամբ ձայներ է «խլել» 
մյուս տարբերակներից, բացառությամբ, թերևս, «հեղինակավոր» զինվորներին վերաբերվող 
կետից, որտեղ արձանագրվել է ավելի քան կրկնակի նվազում: Համոզված ենք, որ այդ 
Պաշտպանության բանակի զորամասերում իրականացված արատավոր երևույթների դեմ 
պայքարի ու կսւնխարգելիչ միջոցառումների ուղղակի դրական արդյունքն է:

12. Մինչև գորակոչվԾյնինչ գԵնրից Եք կրակԾյ ֊  հարցման արդյունքները գրեթե կրկնեւ 
են գարնանը ստացված տվյալներն ու արված եզրակացությունը, այն է' նորակոչիկների 
միայն 31,5 % է (34,4 %) գործնականում ծանոթ ինքնաձիգին, 23,6%-ը (24,9 %) կբակել են 
որսորդական հրացանից, 10,7 %-ը (5,7 %) այլ զենքերից և 34,2 % (35 %) ոչ մի զենքից երբևէ 
չի կրակել: Համոզված կարելի է պնդել, որ ինքնաձիգի հետ «դու»-ով ծանոթ լինելը կարևոր 
հոգեբանական նախապայման կարող է լինել նորակոչիկների մոտ զինվորական 
ծառայության նկատմամբ դրական վերաբերմունք ձևավորելու գործում: Մինչդեռ 
յուրսւքանչյուչ 3-ից 1-ը ոչ մի զենքից և 3-ից 2-ը' ինքնաձիգից չի կրակեւ մինչև զորակոչվելը, 
ինչը հոգեբանական անհարմարավետությսւն, սեփական ուժերի նկատմամբ 
անվստահության և վախվորած ության զգացումների պատճառ է դառնում բանակ 
զորակոչվելու նախօրյակին և, ընդհակառակը, ինքնաձիգի հետ արդեն ծանոթ նորակոչիկների 
մոտ բաձր է լինում հարմարվողական հնարավորությունները:
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13. Եթե ծառայությունը /իներ կամավոր, ապա, ըստ հարցման արդյունքների, 
նորակոչիկների 40,8 %-ը (51,8 %) կամակոր կծառայեր ազգային բանակում, 66,3 % (42,7 %) 
պատրաստ են իրենց պարտքը կատարել միայն պատերազմի դեպքում, Ա 12,9 %-ը (5,5 %) ոչ 
մի դեպքում չէին ծաոայի: Այս արդյունքները ուղղակիորեն հաստատում հն արդնն կատարած 
ենթադրությունն այն մասին, որ մեր հասարակությունում ժողովրդավարական 
գործընթացննրի խորացումը, այլակարծոէթյան ե բացմակարծության տարածումը, 
այլընտրանքային զինվորական ծառայության օրինականացումը, եվրոպական արժեքների 
ներթափանցումը զգացնել նն տալիս նաե զինվորական ծառայության նկատմամբ 
երիտասարդության վերաբերմունքի փուիոխաթյան հարցում: Պարտագիր զինվորական 
ծառայության անհրաժեշտության զգացումը գորակոչից-զորակոչ նվազում Է:

14.Ի՜նչ կսւեեր, եթե բանակում որևէ մեկր Ձեզ վիրավորանք հասցեի - «անմիջապես 
կպատժեմ»' ազբհսիվ դիրքորոշում Է ընդուննլ 28,լ-%-ը, «արագ կմոռանամ վիրավորանքը»' 
խաղաղասիրական-ներոդամիտ դիրք Է գրավել 35,7 %-ը, 10 %-ը կմնա հիշաչար' երբեք 
չմոոսւնալով վիրավորանքը ե 26,3 %-ը գնռևս հստակ պատկերացում չունի, թհ ինչ պետք Է 
սւնհլ նման պաբագւպում: Վերլուծելով այս թվ&րը' կարելի Է պատկերացում կազմել, թե 
միջանձնսւյին փոխհարաբերությունների կարգավորման առումով աշխատանքի ինչ ծավալ Է 
նախանշվում բոլոր կարգի հրամանատարննրի համար: Այսպես, օրինակ, հթն 28 % 
ակնհայտ ազրնսիվ դիրքորոշում ունՕցոդ նորակոչիկների բանակին ավելացնենք ես 10 % 
»հիշաչար« նորակոչիկների քանակը ե չկոդմնորոշված նորակոչիկների 26,3 %-ից նաե 
նրանց, ովքեր համապատասխան կանխարզելիչ աշխատանքների ոչ արդյունավետ 
կազմակերպման դեպքում նույնպես կլբացնեն պոտենցիալ «կոնֆլիկտայինների» շարքերը, 
արդյունքում կստանանք, որ երկուսից մեկը ազբհսիվ կեցվածք ունի:

1Տ.Իսկ եթեդափնի հրամանատա՜րը, - նորակոչիկները քիչ ավելի զգուշավոր կեցվածք 
են դրսևորել հրամանատարների կողմից հասցված վիրավորանքներին հակազդելու հարցում, 
նրանց 39,3 %-ը պատրաստ Է համբերությամբ տանելու վիրավորանքը (համեմատելի Է 
նախորդ հարցի 35,7% համբերատար նորակոչիկների թվի հետ), 50,9 %-ը ընտրել Է «կխնդրեմ, 
որ քաղաքավարի լինի» տարբերակը և 9,9 %-ը, հավատարիմ մնալով իրենց իրավունքները 
ցանկացած իրավիճակում պաշտպսւնելոլ մտադրությանը, պատասխանել Է, որ կպատմի 
ծառայությունից հետո: կարծում ենբ, որ եթե նորակոչիկը հայտարարում Է, որ անվայել 
արարքի համար պատրաստ Է «պատմել» հրամանատարին (թեկուզ ծառայությունից հետո), 
ուրեմն' ստորաբամանումներում կսւնխատեսելի հն գժտություններ նաև «պետ-ենթսմլա» 
Փոխհարաբերություններում իրավիճակների 1:10 հարաբերակցությամբ:

16.1Խաջին տպավորությունը բանակից. -  ընդհանուր առմամբ, դրական 
տպավորություն'են ստացել նորակոչիկների 92,2 %-ը (93,3 %), այդ թվում՝ լավ Է' 
44,8 % (50,1 %) և ինձ բավարարում Է' 47,4 % (43,2 %): Աննշան աճել Է նրանց 
բանակը, ովքեր ստացեւ են առաջին վատ տպավորություններ' գարնան 6,7 % 
ցուցանիշից մինչև աշնան 7,8 %-ը:

17. Ի՞նչ զգացումներով Ծբ այժմ ծառայում բանակում - զինվորական ծառայության 
վարկանիշը (щюстижность) այս հարցում զգսդի անկում Է ապրել: Հարցման արդյունքները 
հաստատում են մեր ենթադրություններն այն մասին (հարց 15), եվրոպական «բաց 
պատուհաններն», այնուամենայնիվ, իրենց ազդեցությունն են ունեցել ծառայության 
նկատմամբ նորակոչիկների վերաբերմունքի ձևավորման և գաղափարական սւրմեքների 
վտվտխության գործընթացի վրա: Այսպես, զինվորական ծառայությունից հոգեկան 
բավաբարվածություն են ստանում և ծառայում են հաճույքով նորակոչիկների 64,8 %-ը, ինչը 
գարնան ցուցսւնիշներից ցածր Է ամբողջ երկու տասնյակ տոկոսով (գարնան ցուցանիշը'
84,1 %), դմգոհությամթ ծառայողների քանակը 2,3 %-ից աճել Է մինչև 5,6 % և նրանց քանակն 
Է նշանակալիորեն աճել, ովքեր պատասխանել են «ուրիշ ճար չկա»' 13,6 %-ից հասեչով մինչև
29,6 %-ի: կարելի Է պատկերացնել, թե ինչ ոգևորությամբ կկատարեն իրենց ծառայողական 
պարտականությունները նորակոչիկների 35,2 %-ը, ովքեր ծառայության են ներկայացել 
դմգոհությամբ կամ «ճարահատյալ»:

18. Որևէ էական փոփոխություն չի կրել նորակոչիկների կարծիքն այն մասին, թե 
կհարթենք, արդյոք, ադրբեջանցիների հետ հավանական պատերազմում բացի, թերևս, 
հաղթանակի նկատմամբ հավատի որոշակի անկումից: Հաղթանակի նկատմամբ հավատը 
հարցվածների 80,7 %-ից նվազել է մինչև 78 %-ը, հոռետեսների քանակը մնացեւ է գրեթե նույն
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մակարդակին' 0,4 % (0,5 %) ն համապատասխանաբար աճել է նրանց թիվը, ովքեր որոշակի 
ք կարծիք չեն կարողացել հայտնել' 21,6 % (18,6 %):
I 19.ԻնչպԾ՞՝ւ Ծք գնահատում բանակում մաքրություն անԵչը - այս հարցում նույնպես
г նորակոչիկների կարծիքը համարյա անփովտխ է: Մաքրություն անելը որպես զինվորի 
[ պարտականություն են ընդունել հարցվածների 81,6 %-ը (80,9 %), 16,1 %-ը (18,1 %) գտնում 
I Mi, որ դրա համար հատուկ մարդիկ պետք Է նշանակվեն և ընդամենը 1,1 %-ը (1,0 %) դա 

համարում Է «ամոթալի գործ»:

1
2ft«կարելի Է ասե], որ հարմարվե[ եք զինվորական ծառայությանը» ընդհանրացնող 
| հարցին տված պատասխաններում նկատելի Է նորակոչիկների մոտ ձևավորված 
վ&րաբերմունքի «ազատական ացու մը»: Հարմարվողսւկանության հարցում ոչ մի

I  հիմնախնդիր չեն տեսնում հարցվածների 59,5%-ը (63,5 %, նվազում 4 %-ով), կարոտը որպես 
հարմարվողսւկանությանը խանգարող հանգամանք են նշել 35,4 %-ը (31,3 %, աճ 4 %-ով),

[ դժվարությամբ են հարմարվում 3,7 %-ը (4,7%, նվագում 1 %-ով) և չեն կարողանում 
հարմարվել 1,4 %-ը (0,6 %, աճ 0,8 %-ով): Այսպիսով, կարեէի է ընդհանրացներ որ դժվար են 

[ հարմարվում նորակոչիկների 5.1 %-5.5%-ը:
Ինքնազգացողության, ակտիվության և տրամադրության օպերատիվ գնահատման 

[ հատուկ մեթոդիկայով (5) (թեսթ САН - Самочувствие, Активность, Настроение) 
ւ հետազոտվել են թվով մոտ 300 նորակոչիկներ: Ստացված արդյունքները վկայում են, որ 
I ծառայության նախնական շրջանում նորակոչիկների տրամադրության, 
[ ինքնազգացողության և ակտիվության անխուսափեփ անկումները ծառայության առաջին 
I ամսվա ընթացքում հիմնականում հաղթահարվում են ե ձեռք է բերվում նորմային մոտ 
1 մակարդակ: Այսպես, բոլոր երեք հատկանիշներով, 7 բալանոց համակարգով նորակոչիկների 

կողմից ինքնագնահատման պարագայում, նորակոչիկներն ունեցել են բավականին բարձր 
ինքնազգացողության 5.47 ցուցանիշ /նորման ըստ թեսթի' 5.0-ից 5.5/, ակտիվության 5.1 
մակարդակ /նորման ըստ թեսթի' 4.6-ից 5.3/ և տրամադրության 5.24 մակարդակ / նորման 
ըստ թեսթի' 4.9-ից 5.5/: Այսպիսով, ըստ հետազոտության արդյունքների, կարելի է 
հաստատել, որ նորակոչիկների մոտ ինքնազգացողության, տրամադրության ե 
ակտիվության կորուստները, որոնք բնորոշ են զորակոչի նախնական շրջանի համար, այժմ 
արդեն հիմնականում հաղթահարված են և ձեռք է բերվել նորմայում տեղավորվող միջին 
մակարդակ: Տարբեր զորամասերում անց է կացվել սոցիալ-հոգեբանական հետազոտություն 
«կ. Ռոջերսի և Ռ. Դայմոնդի սոցիալ-հոգեբանական ադապտացիայի ախտորոշման 
մեթոդիկա» (3. էջ 66): Հարցվողներին առաջադրվել են արտահայտություններ, որոնք 
վերաբերում են զինվորների ապրելակերպին, մտքերին, սովորություններին, վարքագծին: 
Հարցվողները պետք է 0-ից միչն 6-ը (7 բալանոց համակարգով) գնահատական նշանակեն 
այն պնդումներին, որոնք առավել լրիվ են համապատասխանում իրենց անձը բնորոշող 
հատկանիշներին: Թեսթի հատուկ բանալու օգնությամբ, մոտ 90 տոկոս հավաստիության 
աստիճանով, հնարավոր է որոշել նորակոչիկների հարմարվածության, հուզական 
բարեհարմարության, ինքնագնահատման աստիճանը, համակրանքն այլ մարդկանց 
նկատմամբ, լիդերության հակվածությունը ե այլ հատկանիշներ: Ուստի սույն հոդվածում 
ներկայացված են միայն ընդհանրացված արդյունքները' յուրաքանչյուր զորամասից 
պատահական ընտրությամբ 10-սւկան տվյալով:

I Щ/էՀ ԳԻՏԱկԱՆ ՏԵՂԵկԱԳՒՐ1 (13) 2006 •  АрГУ УЧЕНЫЕ ЗАПИСКИ I (13)2006

հ/հ Զորամասը
Նորակոչիկների հսւրմարփսծության ցուցսւնիշները Միջին

ցուցանիշը1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1. N 58.6 65.5 65.7 60.5 79.5 61.2 68.9 61.4 70 64 65.5

2. N 69.6 70 58.6 64.4 52.1 63.5 64.8 58.6 61.3 58.3 62.1

3. N 66.1 71.6 57.7 69.8 54.1 67.3 56.3 57.6 61.2 70 63.1

4. N 64 69.7 59.3 71 54.5 56.6 64.4 62.7 69 71.2 64.2

5. N 61.6 75 74 62 88 84 68 73 77 70 73..3

6. N 74.6 67.4 56.2 53.1 56.7 56.3 53.4 47.7 53.8 55.8 57.5

7. N 75.4 86 75.5 74.7 67.7 66.9 62.5 63.6 60.1 72.6 67.5

8. N 64.5 77.5 62.6 60.3 57.5 59.8 60 57.3 69.1 65.4 63.4

ՄԻԶԻՆ ՏվՅԱԼԸ ՀԵՏԱԶՈՏՎԱԾ ԶՈՐԱՄԱՍԵՐՈՒՄ' 64.6
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Այսպիսով, կարելի է եզրակացնել, որ հետազոտված զորամասերում զինվորական 
ծառայության 1-4 ամիս ժամկետ ունեցող նորակոչիկների' բանակային պայմաններին 
հարմարվածության աստիճանը տատանվում է 57.5-ից մինչև 73.3 տոկոսի սահմաններում 
(միջին ցուցանիշը' մոտ 65 տոկոս): Անհրաժեշտ է չմոռանալ, որ հարմարումը անընդհսաւ- 
շարունակական գործընթաց է ն երբեք բացարձակ ցուցանիշի հասնել չի կարող:

Ամփոփում
Բանակաշինության հետագա կատարելագործման գործընթացում բացառիկ կարևոր 

նշանակություն ունի զինվորական ծառայությանը նորակոչիկների սոցիալ-հոգեբանական 
հարմարման հիմնախնդրի արդյունավետ լուծումը: Ա յն նաև ռազմական հոգեբանության ու 
սոցիոլոգիայի առաջնահերթ խնդիրներից է: Պաշտպանության բանակի զորամասերում 
անցկացված հետազոտությունների արդյունքում առանձնացված են ա յդ կարևորագույն 
հիմնախնդրի լուծման ուղղությամբ իրականացվող մի շարք միջոցառումներ, բացահայտված 
է նորակոչիկների դիրքորոշումների, կողմնորոշումների, ծառայության նկատմամբ ունեցած 
վերաբերմունքի վտվտխման դինամիկան' 2004թ. գարնան և աշնան նորակոչիկների 
օրինակով: Հետազոտությունն անց է կացվել ինչպես հեղինակի կողմից մշակված 
հարցաթերթիկի, այնպես էլ կիրառական հոգեբանության տրամադրության տակ գտնվող 
կոնկրետ մեթոդիկաների, մասնավորապես «Ինքնազգացողության, ակտիվության, 
տրամադրության» գնահատման և «Դայմոնդ-Ռոջերսի սոցիալ-հոգեբանական 
ադսւպտացիայի ախտորոշման» մեթոդիակսւների կիրառմսւմթ: Հաստատված է 2-4 ամիս 
ծառայած նորակոչիկների հարմարվածության միջին 65 տոկոս ցուցանիշը:

Резюме
В  деле дальнейшего совершенствования военного строительства исключительно важное 

значение имеет решение проблемы социально-психологической адаптации молодого 
пополнения к  условиям военной служьы. Решение данной провлемы является одним из 
первоочередных задач, решаемых военной психологией и социологией. В  результате 
исследований, проведенных в частях Армии Обороны НКР, выделены некоторые мероприятия, 
направленные на решение этой важнейшей проблемы, раскрыты особенности позиций и 
ценностных установок, динамика изменений отношения новобранцев к  военной службе, на 
примере весенней и осенней призывов 2004 года. Исследования проводились с применением 
специального вопросника, разработанного автором, а  также конкретных методик, имеющихся в 
распоряжении прикладной психологии, в частности, теста САН- Самочувствие, Активность, 
Настроение и методики Диагностики социально-психологической адаптации Даймонда и 
Роджерса. Установлена 65- процентная средняя величина адаптации военнослужащих, 
имеющих стаж службы от двух до четырех месяцев.

Գրականության

1. Հայրենիք և ծառայություն, Եր., Ոսկան Երևսւնցի, 2001,576 էջ:
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